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Anotácia 

 Naša práca sa zameriava na československých letcov a ich osudy po skončení vojny 

a návrate do Československa. Prvá časť sa venuje československým letcom, ktorí počas druhej 

svetovej vojny lietali v službách britského kráľovského letectva a po návrate do oslobodenej 

vlasti boli stíhaní komunistickým režimom. V hlavnej časti sa venujeme životnému príbehu 

Ivana Otta Schwarza, v ktorom sme stručne zachytili jeho mladosť, útek do Veľkej Británie 

a jeho vstup do armády. Zachytili sme tiež jeho účasť na najväčšom úspechu československého 

letectva počas druhej svetovej vojny, ktorým bolo potopenie nemeckej lode Alsterufer. Hlavný 

dôraz sme kládli na jeho osudy po návrate do oslobodeného Československa, jeho prácu na 

pražskom letisku v Ruzyni a jeho problémy s nastupujúcim komunistickým režimom. Pod jeho 

tlakom sa nakoniec rozhodol pre emigráciu späť so Veľkej Británie, spolu s budúcou manželkou 

Jarkou. Venovali sme sa tiež jeho životu vo Veľkej Británii, kde sa vďaka jeho vynaliezavosti 

stal úspešným podnikateľom. V Londýne sa mu podarilo usadiť a viedol tu úspešný a aktívny 

život až do jeho smrti v roku 2018.  
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Úvod 

V tomto roku sme si pripomenuli 80. výročie ukončenia druhej svetovej vojny, v ktorej 

na frontoch Európy, Ázie i Afriky bojovali aj Česi a Slováci, ktorí nesúhlasili s politikou 

nacistického Nemecka a ďalších fašistických štátov. Bojovali na východe aj západe za slobodu 

ako aj obnovu Československa. V službách britského kráľovského letectva bolo aj množstvo 

československých letcov. Jedným z nich bol aj Ivan Otto Schwarz, ktorému sa podarilo spolu 

s 311. československou bombardovaciu peruťou potopiť nemeckú loď Alsterufer. Po skončení 

druhej svetovej vojny sa spolu s  ďalšími vojakmi vrátili späť do slobodného Československa, 

ktoré bolo oslobodené aj ich zásluhou. K moci sa však začínali dostávať komunisti, ktorí dali 

členom západného odboja pocítiť, že v ich vlastnej krajine už za hrdinov, ktorí oslobodili vlasť, 

dávno nie sú považovaní. Ivan Schwarz preto emigroval späť do Veľkej Británie, no množstvu 

iných sa to už nepodarilo a v Československu ich stihol krutý osud. Myslíme si, že o tejto 

problematike vie v našom regióne veľmi málo jeho obyvateľov. Preto keď bola vyhlásená téma 

20. ročníka Eustory, hoci sme nikdy neboli zapojení do tejto súťaže, rozhodli sme sa napísať 

túto prácu a zvýšiť tak povedomie o týchto čiernych udalostiach našej histórie. Ďalším motívom 

bolo aj to, že Ivan Schwarz bol rodákom z nášho rodného mesta Bytča a je jeho významnou 

osobnosťou. Mali sme tiež možnosť sa s ním v roku 2014 v Londýne osobne stretnúť a jeho 

životný príbeh nás značne zaujal.  

Po výbere témy sme si stanovili cieľ práce: zachytiť príbeh Ivana Otta Schwarza po 

skončení druhej svetovej vojny a jeho osudy počas toho ako nastupoval komunistický režim. 

Následne sme zozbierali zdroje k téme, tak knižné ako aj internetové. Čerpali sme tiež 

z primárnych prameňov zo Štátneho archívu v Žiline, Múzea SNP v Banskej Bystrici či 

z Vojenského archívu v Trnave. Ďalej sme navštívili Krajskú knižnicu v Žiline a využili sme aj 

vlastnú knižnicu. Informácie o osudoch iných letcov, ktorí pôsobili v britskom kráľovskom 

letectve, sme čerpali najmä z knihy Nenechali sa zlomiť, autorkou ktorej je Soňa Gyarfašová. 

Naším hlavným zdrojom bola kniha o živote Ivana Otta Schwarza Pokoriteľ Alsterufera od 

Pavla Vitka. Ďalšie informácie sme čerpali z knihy Bytčianske rozhovory od Michala Fileka. 

Pri vypracovaní práce sme využili aj metódu oral history. Urobili sme rozhovor s pánom 

Pavlom Vitkom, ktorý nám priblížil svoje spomienky na pána Schwarza. 

Prácu sme tematicky rozdelili na dve časti. V prvej sa zameriavame na osudy 

československých letcov, ktorí počas druhej svetovej vojny pôsobili v britskom kráľovskom 

letectve. Venujeme sa letcom Imrichovi Gablechovi, Milanovi Píkovi a jeho otcovi Heliodorovi 
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Píkovi, pomocou ktorých ukazujeme príbehy letcov, ktorí sa vrátili späť do svojej vlasti, no 

z hrdinov sa stali nepriateľmi štátneho zriadenia. 

 V druhej časti práce vykresľujeme životný príbeh Ivana Schwarza, kde sa venujeme 

jeho mladosti, vojenskému úspechu a jeho účasti na najväčšom úspechu československého 

letectva počas druhej svetovej vojny, ktorým bolo potopenie nemeckej lode Alsterufer. 

Následne sa zameriavame na jeho životné osudy po skončení druhej svetovej vojny, jeho prácu 

v Prahe a tiež problémy, ktoré mal s komunistickým režimom, ktorý ho kvôli jeho účasti na 

západnom odboji nakoniec vyštval späť do Veľkej Británie. Snažili sme sa riešiť aj otázku, 

ktorá je obsiahnutá v téme Eustory: Vojna skončila - čo teraz? Hlavnú časť práce sme ukončili 

priblížením jeho nového života vo Veľkej Británii a  jeho podnikateľskými úspechmi. 

Prácu sme doplnili o prílohu, v ktorej sú fotografie dokumentujúce príbeh p. Schwarza 

a spomínaných letcov. Literatúru a pramene sme citovali podľa normy ISO 690/2. 
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1  Československí letci v RAF a ich osudy po návrate domov 

Počas druhej svetovej vojny pôsobilo v britskom kráľovskom letectve aj množstvo 

československých pilotov. Po tom, ako bola podpísaná Mníchovská dohoda, došlo k značnej 

destabilizácii pomerov v Československu. Toho využili slovenskí autonomisti, ktorí vyhlásili 

slovenskú autonómiu a neskôr 14.3.1939 samostatný Slovenský štát. V Čechách medzitým 

Adolf Hitler obsadil české krajiny a na ich území vytvoril Protektorát Čechy a Morava. Táto 

situácia však nevyhovovala československým letcom, z ktorých množstvo zastávalo 

antifašistické postoje. Na základe tohto sa rozhodli pre útek do zahraničia a pridať sa k odboju. 

Začali nelegálne prekračovať hranice, a to väčšinou na svojich lietadlách, v ktorých lietali 

v armáde. Vo veľkom počte utekali do Poľska, kde sa zhromažďovali v táboroch v Krakove či 

v Malých Bronoviciach. Poľské letectvo však nemalo záujem o zahraničných letcov, čoho však 

využili vo Francúzsku, kde im letectvo ponúklo miesto v armáde, a to v prípade napadnutia 

Francúzska nacistickým Nemeckom. Do augusta 1939 sem preto priletelo až okolo 470 

bývalých československých letcov. Časť z nich nakoniec prijali aj do poľskej armády, ale iba 

93 z nich. Po vypuknutí druhej svetovej vojny boli letci následne prijatí do francúzskeho 

letectva, kde pôsobili do kapitulácie Francúzska.1 Na základe žiadosti exilového prezidenta 

Eduarda Beneša boli následne títo letci prijatí do britského kráľovského letectva, avšak najskôr 

len do zálohy. Veľké straty, ktoré utrpela Veľká Británia, však prinútili veliteľstvo k vytvoreniu 

československých perutí, ktoré boli súčasťou britského letectva.2 Československí letci sa tak 

zúčastňovali na množstve leteckých akcií, napríklad sa zapojili do leteckej bitky o Britániu,  

zúčastňovali sa na bombardovaní miest Kolín, Bordeaux, Frankfurt či množstve iných miest.3  

1.1 Návrat letcov späť do vlasti 

Po skončení druhej svetovej vojny však už títo letci neboli potrební, na základe čoho sa 

väčšina z nich rozhodla pre odlet späť do novo obnoveného Československa. Letci sa po 

príchode späť do vlasti zaradili do služieb československého letectva. Dostávali do správy 

letiská či iné vojenské objekty na základe ich znalostí z bojov počas 2. svetovej vojny. V roku 

1946 počas prvých slobodných volieb po konci druhej svetovej vojny malo množstvo ľudí, 

vrátane letcov, ktorí sa vrátili späť do vlasti, nádej na víťazstvo demokratických strán. Kým na 

Slovensku vyhrala Demokratická strana, v Čechách vyhrali komunisti, ktorí mali aj väčšinu 

 
1 HURT, Z. Češi a Slováci v RAF za druhé světové války, s. 6-7. 
2 HESS, A. Byli sme v bitvě o Anglii, s. 7-8. 
3 FILEK, M. Bytčianske rozhovory, s. 38. 
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v celonárodnom meradle.4 K moci sa tak postupne dostávali komunisti, čoho si začali všímať 

aj letci, ktorí pôsobili počas vojny v západnom odboji. Velenie začalo dávať najavo týmto 

osobám, že u nich už nie sú vítaní. Aj preto už v tomto období emigrovalo z Československa 

množstvo bývalých letcov, ktorí sa najčastejšie vracali späť práve do Veľkej Británie.5   

V roku 1948 následne nastal v Československu komunistický prevrat, pričom čistky 

v armáde na seba nenechali dlho čakať. Jednou z prvých obetí týchto procesov sa stal maršál 

Karel Janoušek, ktorý bojoval za Československo ešte počas prvej svetovej vojny 

v československých légiách a počas druhej svetovej vojny organizoval československých 

letcov vo Veľkej Británii. Bol jediným maršálom v Československej armáde, avšak komunisti 

ho odstavili z funkcie už 28. februára 1948. Nasledoval vykonštruovaný proces, v ktorom sa 

mu snažili dokázať snahu o emigráciu na západ. Vrchný vojenský súd v Prahe mu nakoniec 

vymeral trest 18 rokov za mrežami, pričom po jeho odvolaní mu k trestu pridali ešte rok 

navyše.6 

1.2  Osudy letca Imricha Gablecha 

 Ďalšou z obetí komunistických represálií bol aj Imrich Gablech.7 Počas Slovenského 

štátu pôsobil v armáde ako letec, avšak voči režimu mal značný odpor. Preto sa spolu s ďalšími 

kamarátmi z armády rozhodli pre odlet do Poľska. Za dramatických okolností sa mu to nakoniec 

podarilo a z Piešťan uletel pred režimom do Deblinu, kde ho vítala celá vojenská základňa.8 

Štyroch letcov, vrátane Imricha Gablecha, ktorým sa tento prelet podaril, následne prijali do 

poľského letectva. Letci sa zúčastnili na bojoch o Poľsko, po tom, ako na krajinu zaútočili 

nemecké jednotky.9 Väčšia časť letcov však v bojoch zomrela. Imrich mal však šťastie a prvé 

chaotické dni vojny sa mu podarilo prežiť. Počas ústupu pred nemeckými jednotkami ho však 

chytili ruské jednotky, ktoré zaútočili z východu pár dní po nemeckom útoku. Imrich Gablech 

tak nakoniec skončil v sovietskom zajatí.10 Spolu s ostatnými zajatými vojakmi bol následne 

deportovaný na Sibír do sovietskeho gulagu. Tu prežil dva roky, pričom z gulagu sa dostal len 

s veľkým šťastím. Po útoku nacistického Nemecka na Sovietsky zväz sa stali zo ZSSR a Veľkej 

Británie spojenci, na základe čoho vydal Sovietsky zväz 200 československých zajatcov, 

 
4 LETZ, R. Slovenské Dejiny VI. 1945 – 1992, s. 23. 
5 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
6 GYARFAŠOVA, S. Nenechali sa zlomiť, s. 98. 
7 Pozri príloha, obr. 11. 
8 Tamtiež, s. 85. 
9 Pozri https://gulag.online/people/imrich-gablech?locale=cs [cit.2025-05-15]. 
10 GYARFAŠOVA, S. Nenechali sa zlomiť, s. 86-87. 

https://gulag.online/people/imrich-gablech?locale=cs
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pričom jedným z nich bol aj Imrich Gablech.11 Vo Veľkej Británii sa pripojil k britskému 

kráľovskému letectvu, avšak lietať už znova nemohol.12 Z gulagu si priniesol množstvo 

zdravotných komplikácií, ktoré mu už nedovolili si opäť sadnúť do lietadla. Na základni však 

dostal miesto v pozemnom personáli, pričom zastával dôležitú funkciu kontrolného dispečera.13 

Po skončení druhej svetovej vojny sa vrátil späť do Československa, pričom na základe 

jeho skúseností dostal funkciu dispečera na letisku v Havlíčkovom Brode.14 V roku 1948 sa 

však k moci dostali komunisti, pričom za obeť im padol aj Imrich Gablech. Najskôr bol len dva 

dni mimo služby, no nakoniec 2. februára 1949 bol z armády vyhodený. Odstavili ho tak od 

jeho jedinej životnej náplne. Následne ho o pár dní na to uväznili v Krajskej väznici v Jihlave, 

kde ho začali vypočúvať.15 Vyšetrovatelia sa snažili od neho dostať informácie o tom, či sa 

pokúšal o emigráciu do Veľkej Británie. On im však na to vždy odvetil, že ako dispečerovi na 

letisku v Havličkovom Brode by sa to v prípade, že by reálne chcel ujsť už dávno podarilo 

nielen jemu a jeho rodine, ale aj polovici Havličkovho Brodu.16 Okrem iného ho obviňovali 

z toho, že je zradca a imperiálny agent. Jeho odpoveď bola jasná -  on bojoval za slobodu 

Československa, a kde boli oni? Z vyšetrovacej väzby Imricha Gablecha nakoniec pustili, ale 

život mu strpčovali aj dlho po prepustení. Kvôli politickému prenasledovaniu mu aj stroskotalo 

jeho prvé manželstvo a nálepky západného letca v komunistickom režime sa už nezbavil.17  

1.3 Osudy člena RAF Milana Píku a jeho otca Heliodora Píku 

Ďalšími z obetí komunistických represálií boli Milan Píka a jeho otec Heliodor Píka.18 

Počas prvej svetovej vojny bol Heliodor Píka významnou osobnosťou československých légií.19 

Po tom, ako sa v Československu dostal k moci fašistický režim, ktorý krajinu rozdelil, sa 

rozhodol Heliodor Píka odísť do Rumunska, údajne na pracovnú cestu, ale v skutočnosti sa tu 

organizoval československý odboj, ktorého súčasťou bol aj Heliodor Píka.20 V júni 1939 za ním 

následne prišla jeho manželka ako aj syn Milan. Syn Milan sa už v tejto dobe chcel zapojiť do 

odboja, no jeho otec mu to zakázal, pretože nemal ani 17 rokov. Po vypuknutí druhej svetovej 

vojny sa však aj on začal zapájať do odboja. Otec ho následne poslal do Francúzska, kde sa mal 

 
11 Pozri https://gulag.online/people/imrich-gablech?locale=cs [cit.2025-05-15]. 
12 GYARFAŠOVA, S. Nenechali sa zlomiť, s. 92-93. 
13 Pozri https://gulag.online/people/imrich-gablech?locale=cs [cit.2025-05-15]. 
14 GYARFAŠOVA, S. Nenechali sa zlomiť, s. 97-98. 
15 Pozri https://gulag.online/people/imrich-gablech?locale=cs [cit.2025-05-15]. 
16 GYARFAŠOVA, S. Nenechali sa zlomiť, s. 98. 
17 Tamtiež, s. 98-99. 
18 Pozri príloha, obr. 12 a 13. 
19 Pozri  https://53pluk.mo.gov.cz/general-heliodor-pika-0 [cit.2025-05-15]. 
20 GYARFAŠOVA, S. Nenechali sa zlomiť, s. 241. 

https://gulag.online/people/imrich-gablech?locale=cs
https://gulag.online/people/imrich-gablech?locale=cs
https://gulag.online/people/imrich-gablech?locale=cs
https://53pluk.mo.gov.cz/general-heliodor-pika-0
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zapojiť do bojov proti Hitlerovi. Tu ho však do armády opäť nezobrali a pred nacistickým 

režimom ušiel do Veľkej Británie. Jeho otec Heliodor Píka medzitým z Rumunska ušiel do 

ZSSR, kde sa zapájal do aktivít odboja.21 Vo Veľkej Británii sa už jeho synovi podarilo vstúpiť 

do armády. Prijatý bol do britského kráľovského letectva, pričom pôsobil na základni na letisku 

v Duxforde. Hoci sa túžil stať letcom, nakoniec mu to nebolo umožnené, pretože mal vrodenú 

zrakovú vadu. Na základe tohto ho priradili len k pozemnému personálu.22 Keďže mu bolo 

zamedzené lietať, chcel sa preto dostať za svojím otcom do Sovietskeho zväzu, čo sa 

neuskutočnilo.  Do konca vojny tak pôsobil na vojenskom letisku ako člen pozemného 

personálu. Po skončení vojny sa opäť stretol s otcom Heliodorom Píkom a obaja ostali 

v Československu.23 Keďže sa k moci dostávala komunistická strana, ich priatelia zo 

západného odboja v zlej predtuche odchádzali z Československa do Veľkej Británie, pričom 

k tomu presviedčali aj Heliodora a Milana Píku. Oni sa však rozhodli zostať, čo sa im nakoniec 

nevyplatilo. Kým Milana Píku len degradovali z hodnosti kapitána na obyčajného vojaka, 

Heliodora Píku vyhodili z armády.24 O pár dní na to ho zatkli a obvinili vo vyfabrikovanom 

procese. Nakoniec zatkli aj Milana Píku, a to z rovnakých dôvodov ako jeho otca. Vypočúvali 

ho dlhé hodiny, pričom ho neprávom obviňovali z vymyslených vecí, ako je napríklad to, že 

spolu s otcom plánovali útek do Veľkej Británie. Držali ich v jednej väznici, pričom vídať sa 

mohli len na pár minút, počas ktorých mal Milan čas na prechádzky, ktorý trávil pod oknom 

otcovej cely. Milana Píku nakoniec v jeho prípade oslobodili, a to z dôvodu nedostatku 

dôkazov. Jeho otec Heliodor Píka však také šťastie ako jeho syn nemal. Odsúdili ho už v januári 

roku 1949, pričom od súdu dostal najvyšší trest – smrť povrazom.25 Nevedelo sa, kedy bude 

tento rozsudok vykonaný, ale jeho syn Milan Píka aj s jeho mamou verili, že sa tak nestane. 

Rozsudok však nakoniec vykonali 21. júna 1949.26 Milanovi sa podarilo ešte rozlúčiť s otcom, 

ale matke to už nedovolili. Deportovali ju na Moravu a o osude svojho manžela sa dozvedela 

až z novín na druhý deň. Množstvo iných pilotov a členov západného odboja postihol rovnaký 

osud ako Imricha Gablecha či Heliodora a Milana Píku. Ivan Otto Schwarz mal však šťastie. 

Ako účastníkovi západného odboja sa mu podarilo z Československa emigrovať a perzekúcii 

od komunistického režimu sa mu podarilo úplne vyhnúť.27 

 
21 GYARFAŠOVA, S. Nenechali sa zlomiť, s. 243-244. 
22 Pozri https://muzeum-hranice.cz/osobnost/pika-milan/ [cit.2025-05-15]. 
23 GYARFAŠOVA, S. Nenechali sa zlomiť, s. 248-249. 
24 Pozri  https://53pluk.mo.gov.cz/general-heliodor-pika-0 [cit.2025-05-15]. 
25 Pozri https://muzeum-hranice.cz/osobnost/pika-milan/ [cit.2025-05-15]. 
26 GYARFAŠOVA, S. Nenechali sa zlomiť, s. 251-252. 
27 Tamtiež, s. 252. 

https://muzeum-hranice.cz/osobnost/pika-milan/
https://53pluk.mo.gov.cz/general-heliodor-pika-0
https://muzeum-hranice.cz/osobnost/pika-milan/
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2 Príbeh Ivana Otta Schwarza 

Ivan Otto Schwarz sa narodil 11.12.1923 v Bratislave do židovskej rodiny bytčianskeho 

právnika Oskara Schwarza a jeho manželky Anny Schwarzovej. Väčšinu svojho detstva prežil 

v Bytči, kde vyrastal spolu so svojou o 10 rokov staršou sestrou Katarínou.28 Celá jeho rodina 

sa angažovala v miestnej židovskej komunite.29 Ivan Schwarz v Bytči navštevoval miestne 

školy, najskôr židovskú školu a neskôr meštiansku školu. Taktiež bol aktívnym športovcom. 

Gymnázium začal študovať až v roku 1938 na reálnom gymnáziu v Žiline.30 Počas tohto 

obdobia sa však už začínala zhoršovať politická situácia, ktorej dôsledky neminuli ani Ivana 

Schwarza. Otec ešte v roku 1937 poslal z týchto dôvodov do Anglicka dcéru Katarínu. Situáciu 

zmenila Mníchovská dohoda a vyhlásenie autonómie. Na začiatku roku 1939 preto odišiel za 

svojou sestrou aj Ivan, a to v zapečatenom vlaku cez Nemecko a Holandsko a následne loďou 

do Veľkej Británie. Podarilo sa mu ujsť na poslednú chvíľu, keďže krátko na to začali platiť 

protižidovské zákony, ktoré postihli aj jeho rodičov. Tí boli nakoniec v roku 1942 presunutí 

transportom do pracovného tábora v Seredi. Z tábora sa im však počas SNP podarilo ujsť a do 

konca vojny sa s partizánmi skrývali v lesoch a podarilo sa im vojnu prežiť.31  

2.1 Začiatky vo Veľkej Británii a vstup do armády 

Ivan Schwarz medzitým pokračoval v stredoškolskom štúdiu vo Veľkej Británii na 

škole vo Winchestri, avšak len kým mu bol jeho otec schopný zo Slovenska posielať peniaze 

na štúdium. Kvôli protižidovským zákonom však bol rodine Schwarzovcov zobratý celý 

majetok, ktorý bol následne vydražený. Kvôli tomu už jeho otec nemal peniaze na financovanie 

Ivanovej súkromnej školy. Ivan bol preto nútený prestúpiť na miestne gymnázium, kde bola 

výuka bez nutnosti platiť školné.32 Tu ho však zastihlo vypuknutie druhej svetovej vojny. 

Rozhodnutie ísť bojovať proti okupačnému režimu so zbraňou v ruke nebolo pre Ivana ťažké. 

Chcel pomôcť v boji proti nacistickému Nemecku, ktoré rozvrátilo jeho vlasť. Narukoval vo 

Walese, pričom si musel pridať dva roky, keďže mal len 16 rokov. Vyzeral dospelo, a preto bol 

prijatý do armády aj napriek tomu, že vekový limit na vstup nespĺňal. Obliekol si zelenú 

uniformu, avšak on chcel vždy inú – modrú uniformu britského letectva. Jeho snom bolo stať 

sa letcom. Na to, že na vstup do armády sfalšoval vek, sa však veľmi rýchlo prišlo. Preto bol 

najskôr prinútený dokončiť si vzdelanie a popritom pokračoval v kurzoch, kde bol zaúčaný za 

 
28 FILEK, M. Bytčianske rozhovory, s. 36. Pozri aj príloha, obr. č. 3, 2. 
29 Štátny archív v Žiline, fond MsNV Veľká Bytča, Kronika Veľkej Bytče. 
30 Štátny archív v Žiline, fond Štátne slov. reál. gym. J. Palárika v Žiline, Hlavný katalóg 1938-1939. 
31 VITKO, P. et al. Pokoriteľ Alsterufera, s. 51. 
32 Štátny archív v Žiline, fond Obvodný notársky úrad Veľká Bytča, sg. 5311/1947. 
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vojaka.33 Vo Veľkej Británii sa však začali postupne vytvárať československé jednotky. 

Nakoniec Ivana 20.1.1941 do čs. brannej pomoci zobrali, kde pokračoval ďalej vo výcviku na 

vojaka34 a po absolvovaní školy pre pilotov, kde bol vycvičený za pilota a palubného radistu,35 

bol dňa 4.11.1941 oficiálne prijatý k československým letcom RAF. Ďalej pokračoval vo 

výcviku až do júla 1942. Následne mu bolo pridelené miesto v 311. československej 

bombardovacej peruti, kde pôsobil ako palubný radista a strelec. Po prvýkrát nastúpil do 

operačnej služby až viac ako rok po jeho prijatí do perute, a to 29.11.1942.36 Počas jeho leteckej 

kariéry sa mu podarilo prežiť až tri havárie, pri ktorých prišiel takmer o život.37  

2.2 Účasť na potopení nemeckej lode Alsterufer 

V novembri roku 1943 bol povýšený na dôstojníka a o mesiac na to sa vďaka tomu 

mohol zúčastniť na najväčšom úspechu československého letectva počas druhej svetovej 

vojny.38 Bol členom sedemčlennej posádky, ktorej sa tento úspech podaril 27.12.1943. Počas 

tejto misie pôsobil Ivan Schwarz na palube lietadla ako horný strelec a rádiotelegrafista. Úlohou 

posádky bolo nájsť a potopiť nepriateľské plavidlá v Biskajskom zálive. Ich cieľom sa nakoniec 

stalo nemecké plavidlo Alsterufer, ktoré prevážalo pre Nemecko dôležité zásoby wolfrámu, 

ktorý bol potrebný na výrobu munície.39 Nemecká loď sa snažila o preplávanie atlantickej 

blokády, preto loď plávala bez doprovodu a rádiového spojenia s pevninou. K lodi bola 

privolaná posádka 311. bombardovacej perute spolu s Ivanom Schwarzom na palube lietadla. 

Loď potopila strela, ktorá prenikla do útrob lode cez komín a následne vybuchla v kuchyni. 

Lietadlo nakoniec ešte spravilo posledný prelet nad potápajúcou sa loďou a urobilo niekoľko 

fotografii.40 Následne sa posádka vrátila späť na základňu, kde ich očakával už celý pozemný 

personál a vítal ich ako hrdinov. Úspech zarezonoval aj v britskej spoločnosti, pričom články 

o potopení Alsterufera sa dostali na titulné stránky novín a časopisov a celá posádka vrátane 

Ivana Schwarza bola ocenená československým vojnovým krížom 1939.41 Vďaka tomuto 

úspechu sa mohol neskôr Ivan Schwarz spolu s posádkou 311. bombardovacej perute zúčastniť 

na akcii počas vylodenia spojeneckých síl v Normandii. Vďaka viacerým úspechom v letectve 

 
33 VITKO, P. et al. Pokoriteľ Alsterufera, s. 40-41. 
34 Vojenský archív Trnava, vojnová vložka kmeňového listu I. O. Schwarza. 
35 FILEK, M. Bytčianske rozhovory, s. 38. 
36 Vojenský archív Trnava, vojnová vložka kmeňového listu I. O. Schwarza. 
37 FILEK, M. Bytčianske rozhovory, s. 42. 
38 Vojenský archív Trnava, vojnová vložka kmeňového listu I. O. Schwarza. 
39 Pozri https://druhasvetova.com/?p=armada/ceskoslovensko/311-ceskoslovenska-bombardovaci-perut [cit. 

2025-05-15]. 
40 VITKO, P. et al. Pokoriteľ Alsterufera, s. 69-70. Pozri aj príloha, obr. č. 4,5. 
41 Tamtiež, s. 70. 

https://druhasvetova.com/?p=armada/ceskoslovensko/311-ceskoslovenska-bombardovaci-perut
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sa Ivan Schwarz dočkal aj niekoľko vyznamenaní a povýšení. Dňa 24.11.1944 bol povýšený do 

hodnosti Warrant Officer a 9.4.1945 bol následne povýšený do hodnosti podporučíka letectva 

v zálohe. Keďže sa vojna blížila už ku koncu, Ivan Schwarz bol najskôr v marci 1945 prevelený 

k Československému dopravnému letectvu a nakoniec k 167. britskej dopravnej peruti, kde 

lietal do augusta roku 1945.42  

2.3 Návrat do rodnej vlasti 

Druhá svetová vojna sa skončila a pred Ivanom ako aj mnohými vojakmi, bojujúcimi 

mimo svoju vlasť, sa objavila otázka: A čo ďalej? Väčšina sa rozhodla vrátiť domov do 

Československa, kde zanechali svojich blízkych. Ivan Schwarz sa späť do Československa  

vrátil v auguste 1945. Z Veľkej Británie priletel do Prahy na dopravnom lietadle Douglas DC-

3. Bol to pre neho euforický pocit, keďže sa po dlhých rokoch vo Veľkej Británii mohol opäť 

vrátiť do svojej rodnej vlasti, kde prežil väčšinu svojho detstva. Nevedel, čo bude po príchode 

späť robiť, ale to v danej dobe neriešil, keďže jediné, čo ho zaujímalo bol návrat domov. Len 

čo vyšiel z lietadla, počul, že na neho kričí známy hlas. Bol to hlas Bohuslava Tobiška, s ktorým 

sa poznal z pôsobenia v 311. bombardovacej peruti a na letisku, na ktorom Ivan Schawarz 

pristál, bol veliteľom. Ivana Schwarza zamestnal na tomto letisku Praha –Kbely na veliteľstve 

na riadenie dopravného letectva.43 Okrem riadenia letiskovej dopravy dostal Ivan Schwarz do 

správy aj letiskové sklady a ďalší majetok, ktorý v Prahe ostal po nemeckých okupantoch.44  

Aj vďaka praxi z bojov v Anglicku sa mu darilo v Prahe odvádzať na dané pomery dobrú prácu. 

Nadriadení mu v jeho práci plne dôverovali, čo bolo pre Ivana Schawrza veľmi dôležité.  

2.4 Návrat do Bytče a pomoc rodičom 

V danej situácii mu však nebol ľahostajný ani osud jeho rodičov, ktorí sa po skončení 

druhej svetovej vojny vrátili do Bytče.45 Z koncentračných táborov sa do mesta vrátilo len 60 

židov, ktorým sa podarilo prežiť. Treba podotknúť, že pred vojnou žilo v Bytči 486 židov a až 

303 z nich zahynulo v koncentračných táboroch.46 Aj tí, ktorí prežili holokaust, museli riešiť 

otázku-čo ďalej. Ich návratu sa obávali arizátori, ktorí po nich prevzali majetok. Tento nepokoj 

sa v meste pretavil až do vzbury, ktorá bola namierená proti židovským občanom. Začali sa 

podnikať akcie proti židom a ich majetku, pričom im kameňmi rozbíjali okná či strechy domov. 

 
42 Vojenský archív Trnava, vojnová vložka kmeňového listu I. O. Schwarza. 
43 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
44 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
45 Tamtiež. s. 134. 
46 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
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Tieto nepokoje sa nakoniec podarilo zastaviť až zásahom armády.47  Dom jeho rodičov tiež 

obývali arizátori, ktorí sa k domu dostali vďaka arizačným zákonom v roku 1940. Napriek 

tomu, že vojna už dávno skončila, ich dom ostal naďalej v rukách nesprávnych ľudí. Arizátori 

dovolili rodičom návrat len do jednej z izieb domu. Keď sa to Ivan Schwarz dozvedel, bol 

z toho zhrozený. Pricestoval za nimi z Prahy a bol zhrozený, keď videl, v akom zúboženom 

stave sa nachádzali jeho rodičia. Rozhodol  sa ihneď konať. Spolu s  otcom odcestovali do 

Bratislavy na príslušné ministerstvo a úrady. Dom sa im nakoniec podarilo bez väčších 

problémov získať aj so záhradou späť.48 Aj keď sa situácia s majetkom dala do poriadku, 

zdravotný stav jeho rodičov, hoci od konca vojny ubehlo už pár mesiacov, nebol dobrý. Oboch 

ešte počas toho, ako boli držaní v koncentračnom tábore v Seredi, tvrdo zasiahol týfus. Obaja 

boli na tom kvôli tejto závažnej chorobe zle. Zdravotný stav jeho matky sa však začínal 

postupne zlepšovať, zatiaľ čo u jeho otca to bolo práve naopak. Zlepšenie jeho zdravotnej 

situácie však nastalo na prelome rokov 1945 a 1946, keď sa prvýkrát po takmer 10-tich rokoch 

vrátila domov Ivanova staršia sestra Katarína Schwarzová. V tom čase bol Ivanov otec krátko 

po infarkte a s jeho zdravotným stavom to nevyzeralo nádejne. Návrat dcéry po dlhých rokoch 

mu však opäť prinavrátil životnú energiu. Krátko na to sa mu opäť podarilo získať späť 

advokátske osvedčenie a začať vykonávať prax. Vojna ho však už poznačila natoľko, že zo 

zranení a choroby spôsobenej väznením v koncentračnom tábore v Seredi, sa už nezotavil. 

Zomrel 21.8.1947 v Bytči. Jeho manželka Eva za ním dlho trúchlila. Nakoniec sa rozhodla dom 

v Bytči predať a odísť do Ružomberku za svojou sestrou, aby nemusela byť sama.49  

2.5 Problémy  v práci 

Ivan Schwarz medzitým pracoval na rôznych letiskách v Prahe, kde riadil dopravné 

letectvo. V pomerne zaostalom povojnovom československom letectve sa snažil zaviesť 

prehľadnejší anglický systém, čo sa mu aj darilo. Toho si však všimli jeho nadriadení. 

Vzhľadom k tomu, že do vedenia sa dostávalo stále viac ľudí s napojením na Moskvu, začal 

byť Ivan Schwarz pre vedenie nepohodlným. Ako člen západného odboja a bývalý člen 

britského kráľovského letectva bol pre vedenie „nedôveryhodnou“ osobou. Sám si začínal 

všímať, že do armády začínal presakovať komunistický vplyv, kvôli čomu začal byť odsúvaný 

na druhú koľaj. Oveľa viac ho však znepokojoval fakt, že Československo sa stále viac 

vzďaľovalo západu a približovalo východu.50 Jeho trpezlivosť s režimom ho však jedného dňa 

 
47 VITKO, P. et al. Pokoriteľ Alsterufera, s. 134. 
48 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
49 VITKO, P. et al. Pokoriteľ Alsterufera, s. 137. 
50 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
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prešla. Do jeho kancelárie na letisku v Ruzyni vošiel nadrotmajster s dekrétom, na základe 

ktorého mal uvoľniť niekoľko pracovníkov na politické školenia, ktoré boli v čase, keď bolo na 

letisku nejrušnejšie a on potreboval všetkých mužov. Na túto správu zareagoval veľmi ostro. 

Na to mu nadrotmajster odvetil, že má dekrét, ktorý musí poslúchnuť. Od tohto momentu bolo 

Ivanovi Schwartzovi jasné, že cieľom týchto obštrukcií nie je, aby boli jeho pracovníci politicky 

školení, ale aby týmto Ivanovi Schwartzovi hodili polená pod nohy a tým mu zabránili 

v správnom fungovaní letiska. Rotmajster to nakoniec vzdal, ale to, že sa Ivan Schwarz postavil 

proti nariadeniam, malo svoje následky.51 Tento incident zanechal v Ivanovom kádrovom 

profile čiernu škvrnu. Dôsledky tohto činu na seba následne nenechali dlho čakať. Z riadenia 

letovej prevádzky v Ruzyni bol Ivan Schwarz pridelený na veliteľstvo prvej leteckej oblasti so 

sídlom v pražských Dejviciach. Tam mal na starosti letecké školy, letiská a sklady, ktoré tu 

ostali po nemeckých okupantoch z čias Protektorátu Čechy a Morava. Vo vedení si ho stále 

vážili, keďže na Ruzyni vykonával dobrú prácu, ale už nebol pre nich dôveryhodný. Dostal sa 

pod kontrolu kontrašpionáže, ktorá bola v danej dobe už v rukách komunistickej strany. 

V jeden deň zobrali Ivanovi Schwarzovi zo sekretariátu bez jeho vedomia ďalekopisy, na ktoré 

mu prichádzali tajné informácie. Keď po tomto incidente odišiel Ivan Schwarz za dôstojníkom 

z bezpečnosti, ten mu odvetil, že on aj jeho celé oddelenie sú nespoľahliví. Vtedy si Ivan 

Schwarz uvedomil, že vlasť, za ktorú bojoval počas druhej svetovej vojny a za obranu ktorej 

riskoval svoj vlastný život, ho zradila. Od tohto osudového momentu si začal opäť vybavovať 

svoj návrat do Veľkej Británie. Keď sa to dozvedelo jeho velenie, za žiadnu cenu ho nechceli 

pustiť. V armáde bol nadporučíkom a aby si Ivana udobrili, ponúkli mu okamžité povýšenie 

o dva stupne. Všetko však za cenu toho, že vstúpi do komunistickej strany alebo že by donášal 

informácie tajnej službe. Síce rozhodnutie odísť do Veľkej Británie nebolo jednoduché, aj 

napriek výhodám, ktoré mu ponúkli, sa rozhodol pre odchod. V tej dobe si už v Prahe našiel 

priateľku Jarku. Rozhodnutie odísť tak nebolo jednoduché ani pre ňu, ale nakoniec sa obaja 

rozhodli pre odchod do Veľkej Británie. Ivan tušil, že v Československu ho už nič dobré nečaká 

a nechcel sa triasť pred komunistickou politikou. Chcel žiť v slobodnej krajine, kde by mohol 

slobodne podnikať. Vo Veľkej Británii sa mu dobre žilo už počas vojny, a preto sa rozhodol, 

že sa tam vysťahuje opäť. Preto na konci roku 1946 odletel spolu s  priateľkou späť do Londýna, 

kde pôsobil aj počas vojny. Emigrovať sa mu podarilo ešte legálne. Už pár dní po príchode do 

Veľkej Británie dostal za svoju službu v Britskom kráľovskom letectve britské občianstvo.52 

 
51 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
52 VITKO, P. et al. Pokoriteľ Alsterufera, s. 139-140. 
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2.6  Začiatky vo Veľkej Británii a podnikanie 

Do Veľkej Británie však prišiel bez akéhokoľvek majetku a plánu čo ďalej. Väčšina 

emigrantov, ktorí prichádzali do Veľkej Británie po vojne, ostalo po väčšinu ich života na okraji 

spoločnosti, pričom spoločensky preraziť malo šancu len pár šťastlivcov. Jedným z týchto 

šťastlivcov bol aj Ivan Otto Schwarz. Vo Veľkej Británii sa začal venovať podnikaniu, pri 

ktorom sa veľmi rýchlo uchytil. Jeho prvým veľkým podnikateľským úspechom bol predaj 

autobusov.53 Okrem iného sa chcel Ivan Schwarz vo Veľkej Británii aj ďalej vzdelávať, preto 

začal študovať na vysokej škole. Vďaka jeho úspešnému podnikaniu už mu na to ostávalo veľmi 

málo času. Preto sa nakoniec rozhodol  štúdium ukončiť a venovať sa iba podnikaniu.54 Za 

peniaze, ktoré zarobil predajom autobusov, si kúpil pozemok a budovu v centre Londýna na 

slávnej Baker Street. Tu sídlila jeho firma BSTO ltd., ktorá bola veľmi úspešná.55 Vďaka tomu, 

že v roku 1946 sa mu podarilo z Československa emigrovať legálne a vzťahy so štátom mal 

vysporiadané, mohol sa legálne venovať podnikaniu aj s krajinami východného bloku. Okrem 

totalitného režimu ho zraňovali aj viaceré, na pohľad len symbolické, ale v skutočnosti 

veľavravné veci. Jednou z nich bola plaketa, ktorá bola odhalená pri kostole v Bytči v roku 

1937. Finančne sa na jeho obnove podieľali aj židovskí občania, ktorých mená boli uvedené na 

plakete vrátane mena jeho otca. Počas Slovenského štátu túto plaketu odstránili, no 

komunistický režim ju už nikdy nenavrátil späť. S komunistickým Československom však 

spolupracoval práve vďaka tomu, že sa stal obchodným zástupcom pre východnú Európu. Mal 

však aj aktivity v rôznych kútoch sveta.56  

2.7  Osud jeho matky Evy 

Jeho matka Eva medzitým žila so svojou sestrou v Ružomberku. V 50. rokoch bolo pre 

Ivana zložité vycestovať za ňou do Československa, keďže hrozilo, že by ho za jeho činnosť 

zatkli. Preto sa spolu so sestrou rozhodli  dostať ju z Československa za nimi do Veľkej 

Británie. Podarilo sa im to až v roku 1962, keď sa matke podarilo vybaviť jednosmerný pas na 

cestu von z republiky. Jednalo sa však o veľmi ponižujúcu situáciu a jeho matka Eva sa počas 

tohto procesu cítila opäť ako počas holokaustu, keď mali byť židia jednosmerne vyvážaní 

z krajiny a späť sa už nikdy nemali vrátiť. V máji roku 1962 sa na londýnskom letisku 

Heathrow opäť stretla s deťmi, pričom vedela, že späť sa do rodnej krajiny už nikdy nevráti.  

 
53 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
54 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
55 Pozri príloha, obr. č. 8, 9. 
56 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.05.2025. 
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2.8  Neskoré obdobie jeho života a zaslúžené uznanie 

V tomto období sa Ivanovi narodilo tiež jeho jediné dieťa, dcéra Kristína.57 Na 

spoločenskom živote sa však zúčastňoval s krajanmi žijúcimi vo Veľkej Británii len sporadicky. 

S veteránmi sa okrem iného stretával aj v Československom klube, ktorý sídlil v Londýne. Bolo 

to miesto na stretnutia, krajanské plesy či ďalšiu spolkovú činnosť. Veteránom toto miesto 

pomáhalo v prekonávaní odlúčenia od ich vlasti, vytváralo sa tu zázemie na udržiavanie 

kontaktov, priateľstiev a veteráni si tu pomáhali pri hľadaní práce. V spolku veteránov sa však 

Ivan Schwarz začal angažovať až po roku 1993, keď vznikla samostatná Slovenská republika. 

Od rokov 2006 do roku 2009 pôsobil ako prezident Zväzu letcov slobodného Československa, 

pričom bol prvým Slovákom, ktorý stál na čele tejto organizácie.58 Po nežnej revolúcii v roku 

1989 sa však opäť začal vracať na rodné Slovensko, kde si v Bratislave založil pobočku svojej 

firmy. Často navštevoval aj svoje rodné mesto Bytču.   

Po vzniku samostatnej Slovenskej republiky sa dočkal aj uznania, ktoré mu bolo 

odopierané počas dlhých rokov komunistického režimu v našej krajine. Hrdý bol na svoj dekrét 

z 1. mája 1995, na základe ktorého ho prezident Slovenskej republiky Michal Kováč menoval 

do hodnosti generálmajora. Dostal aj štátne vyznamenanie Rad Bieleho dvojkríža III. triedy, 

ktorý mu bol za mimoriadne zásluhy v boji proti fašizmu počas druhej svetovej vojny a za 

zásluhy o Slovenskú republiku udelený 8. mája 2005 prezidentom Ivanom Gašparovičom.59 

V roku 2009 mal tú česť vítať britskú kráľovnú Alžbetu II. počas jej návštevy Slovenska 

v Bratislave.60  Väčšinu svojho života v Londýne prežil so svojou manželkou Jarkou, ktorá však 

v roku 2011 zomrela. Do Bytče sa však vracal stále, pričom 23. mája 2015 mu bol pri príležitosti 

70. výročia skončenia 2. svetovej vojny udelený titul čestný občan mesta Bytča, ktorý mu 

navrhol poslanec mestského zastupiteľstva Michal Filek. Chcel sa dožiť 100 rokov, pretože by 

pri tejto príležitosti dostal od kráľovnej Alžbety II. gratulačný list. Tento cieľ sa mu žiaľ už 

naplniť nepodarilo.61 Nakoniec zomrel v Londýne 4.1.2018 vo veku 94 rokov ako posledný 

žijúci Slovák vo Veľkej Británii, ktorý počas druhej svetovej vojny slúžil v službách RAF ako 

letec.62 

 
57 Pozri príloha, obr. č. 6, 7. 
58 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
59 Pozri príloha, obr. č. 10. 
60 VITKO, P. et al. Pokoriteľ Alsterufera, s. 142-143. 
61 Rozhovor s P. Vitkom zo dňa 15.5.2025. 
62 Pozri https://www.mosr.sk/41127-en/zomrel-generalmajor-v-v-ivan-otto-schwarz/ [cit. 2025-05-15]. 

https://www.mosr.sk/41127-en/zomrel-generalmajor-v-v-ivan-otto-schwarz/
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Záver 

V prvej časti práce sme sa snažili priblížiť osudy letcov, ktorí počas druhej svetovej 

vojny bojovali proti nacistickému režimu v službách britského kráľovského letectva a po 

návrate do ich rodnej vlasti boli stíhaní komunistickým režimom za ich účasť v západnom 

odboji, a to pomocou príbehov Imricha Gablecha, Milana a Heliodora Píku. 

V druhej časti sme priblížili životný príbeh Ivana Otta Schwarza. Zamerali sme sa 

v krátkosti na jeho detstvo, mladosť a pôsobenie počas druhej svetovej vojny, ako aj jeho 

návratu do vlasti. Priblížili sme jeho osudy po návrate do ČSR ako aj jeho emigráciu do Veľkej 

Británie, keďže mal problémy s nastupujúcou komunistickou stranou, pretože počas druhej 

svetovej vojny sa podieľal na západnom odboji. Aj napriek tomu, že prisťahovalci nemali 

začiatky vo Veľkej Británii ľahké, vytrval a nakoniec sa stal úspešným podnikateľom. Po 

nežnej revolúcii a vzniku samostatnej Slovenskej republiky sa taktiež dočkal viacero 

významných ocenení. 

Náš cieľ spracovať životný príbeh Ivana Otta Schwarza so zameraním sa na povojnové 

udalosti, sa nám podarilo splniť. Prácu by sme chceli odprezentovať ostatným študentom na 

hodinách dejepisu a seminára z dejepisu a tým zvýšiť povedomie o tejto významnej osobnosti 

nášho regiónu, ktorá je, žiaľ, pre väčšinu jeho obyvateľov neznáma.  

Počas písania práce sme sa obohatili o množstvo poznatkov či už o živote Ivana Otta 

Schwarza po skončení druhej svetovej vojny, ale aj o osudoch letcov, ktorí sa do oslobodenej 

vlasti vracali ako hrdinovia, ale komunistický režim z nich vyfabrikoval nepriateľov štátneho 

zriadenia. Obdivujeme, ako sa dokázal Ivan Otto Schwarz vynájsť aj v ťažkých životných 

situáciách a aj napriek prekážkam, ktoré mu kládla komunistická strana vytrval, a vo Veľkej 

Británii žil úspešný život významného podnikateľa. Aj napriek všetkému, čo vo svojom živote 

prežil, vytrval a nestratil svoj životný optimizmus a energiu, vďaka ktorej sa mu podarilo 

uspieť, keď ostatní zlyhali. Vzhľadom na stanovený rozsah je naša práca stručná, ale veríme, 

že sa nám podarilo priblížiť životný príbeh tejto významnej osobnosti nášho regiónu so 

zameraním na jeho povojnový život.  

Zároveň si uvedomujeme, že mal aj šťastie a rýchlo sa rozhodol pre zmenu svojho života 

aj za cenu odchodu zo svojej vlasti. Ako sme už spomenuli, mnoho iných takéto šťastie nemalo. 

Tešili sa, že je sloboda, vojna sa skončila a nepredpokladali, že po zmene režimu a nástupe 

totality budú prenasledovaní, súdení a prídu o to, za čo bojovali počas vojny- o slobodu či 

dokonca svoj život. 
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Prílohy 
 

 

Obr. č. 1: Prvá fotografia v spomienkovom fotoalbume I. Schwarza, ktorý mu  pripravila jeho 

dcéra, je aj s popiskou: Who can that young be? (Kto len tento mladík môže byť?)   

(Zdroj: Foto archív Ivan Schwarz) 

 

 

Obr. č. 2: Židovská škola v Bytči, Otto Schwarz sedí piaty sprava, 1930  

(Zdroj: Foto archív Pavel Král) 
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Obr. č. 3:  JUDr. Oscar Schwarz s manželkou Annou a deťmi Ivanom a Katarínou 

a s rodinnou známou Hanou, august 1927 

(Zdroj: Foto archív Ivan Schwarz) 

 

Obr. č. 4: Čs. osádka Liberatora, ktorá dňa 27. 12. 1943 potopila  nemeckú ozbrojenú 

obchodnú loď Alsterufer 

(Zdroj: Foto archív Ivan Schwarz) 
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Obr. č. 5: Ivan Schwarz vo svojej kancelárii s fotografiou horiaceho Alsterufera.  

Londýn, 14. 9. 2009  

(Zdroj: Foto archív Pavol Vitko) 

 

 

Obr. č. 6: Ivan Schwarz s manželkou a dcérou  

(Zdroj: Foto archív Ivan Schwarz) 
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Obr. č. 7: So svojou dcérou  

(Zdroj: archív Ivan Schwarz) 

 

 Obr. č. 8: Podnikateľská vizitka Ivana Schwarza 

(Zdroj: archív Pavol Vitko) 
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Obr. č. 9: Ivan Schwarz pred sídlom svojej firmy BSTO, Londýn, 23. máj 2003  

(Zdroj: Foto archív Pavol Vitko) 

 

 

Obr. č. 10: S prezidentom SR Ivanom Gašparovičom pri preberaní štátneho vyznamenania 

Rad Bieleho dvojkríža vojenského druhu, III. tr.  Bratislava, 13. 5. 2005 

(Zdroj: archív Vladimír Benko) 
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Obr. č. 11: Letec Imrich Gablech počas vojenskej služby 

(Zdroj: https://gulag.online/people/imrich-gablech?locale=cs) 

 

Obr. č. 12: Generál Heliodor Píka 

(Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Heliodor_P%C3%ADka) 

https://gulag.online/people/imrich-gablech?locale=cs
https://cs.wikipedia.org/wiki/Heliodor_P%C3%ADka
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Obr. č. 13: Letec Milan Píka v službách RAF 

(Zdroj: https://muzeum-hranice.cz/osobnost/pika-milan/ ) 

https://muzeum-hranice.cz/osobnost/pika-milan/

